
ATA DA 105ª SESSÃO ORDINÁRIA DA 
3ª SESSÃO LEGISLATIVA DA 19ª LEGISLATURA 

REALIZADA EM 21 DE OUTUBRO DE 2021 
PRESIDÊNCIA DO SENHOR DEPUTADO MAURO DE NADAL 
 

Às 9h, achavam–se presentes os seguintes srs. 
deputados: Adrianinho - Ana Campagnolo - Bruno 
Souza – Coronel Mocellin - Dirce Heiderscheidt - 
Dr. Vicente Caropreso - Fabiano da Luz – Felipe 
Estevão – Fernando Krelling - Ismael dos Santos – 
Ivan Naatz - Jair Miotto - Jerry Comper – Jessé 
Lopes - João Amin – Julio Garcia - Kennedy Nunes - 
Laércio Schuster - Luciane Carminatti – Marcius 
Machado - Marcos Vieira – Marlene Fengler – 
Maurício Eskudlark - Mauro de Nadal – Moacir 
Sopelsa - Nazareno Martins – Neodi Saretta – Nilso 
Berlanda - Paulinha - Ricardo Alba – Rodrigo 
Minotto - Romildo Titon - Sergio Motta – Silvio 
Dreveck - Valdir Cobalchini – Volnei Weber. 
 
PRESIDÊNCIA – Deputado Kennedy Nunes 
 
DEPUTADO KENNEDY NUNES(Presidente) – Abre os 
trabalhos da sessão ordinária. Solicita a leitura 
das atas das sessões anteriores para aprovação e a 
distribuição do expediente aos senhores deputados. 

 
********** 

Breves Comunicações 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – A 
Presidência, antes de dar a palavra aos srs. 
Deputados em Breves Comunicações, relembra os 109 
anos do início da Guerra do Contestado, datada em 
22 de outubro. E para relatar um pouco da história 
da citada guerra, exibi no telão do Plenário um 
vídeo da Professora Maria Rosa Tesser, em que a 
pesquisadora e escritora comenta que escreveu um 
livro em que narra sobre o que foi a guerra, a 
qual se deu por disputa de limites territoriais 
entre os Estados de Santa Catarina e Paraná, e foi 
considerada uma guerra sangrenta, muitas pessoas 
humildes sofreram e foram as mais prejudicadas. Em 
tempo, salienta a importância de se preservar a 



memória do que foi a Guerra do Contestado, e pede 
o apoio dos Deputados para que o livro, escrito 
durante o período da pandemia pela citada 
Professora, seja editado, pois considera que é um 
legado de fatos históricos de suma importância 
para o Estado de Santa Catarina.[Taquígrafa: 
Sílvia] 

 
DEPUTADO NEODI SARETTA (Orador) – Fala sobre a 

Guerra do Contestado, e comenta ter instituído em 
2012, dia 22 de outubro, a data de comemoração do 
centenário desse conflito, e passados nove anos, 
encaminhou uma proposição para a Fundação 
Catarinense de Cultura solicitando que sejam 
feitas atividades culturais alusivas ao 
aniversário da Guerra do Contestado, pois não se 
deve deixar a memória se perder, porque foi um 
conflito social muito grande, e um dos primeiros 
movimentos sociais do Brasil República. Assim, 
devido a sua importância e também para evitar que 
um conflito semelhante aconteça novamente, entende 
como importante manter viva a sua existência na 
memória dos catarinenses, e que a história da 
Guerra do Contestado seja lembrada para que não se 
repitam os erros do passado. [Taquigrafia: 

Northon] 
 
DEPUTADO SILVIO DREVECK (Orador) – Tece 

comentários sobre a história da Guerra do 
Contestado, representando um marco na Região do 
Planalto Norte, bem como para Santa Catarina 
devido à disputa por um espaço territorial, cuja 
história foi resgatada pela Professora Rosa Maria 
Tesser, no seu livro, em fatos ocorridos naquela 
época, e destaca o político na disputa territorial 
no Planalto Norte, envolvendo os Municípios Três 
Barras, Canoinhas, Major Vieira, Bela Vista do 
Toldo, Irineópolis, Porto União, Calmon, Matos 
Costa, e indo em direção ao Alto Irani e Rio 
Grande do Sul. 

Lamenta que a maioria dos catarinenses não 
tenha conhecimento profundo da história do 
Planalto Norte, que marcou, não só a guerra em si, 
envolvendo pessoas humildes, simples, que perderam 



suas vidas, que enfrentaram as forças do Governo 
que havia colocado a disputa entre os Estados do 
Paraná e Santa Catarina, mas foram guerreiros, 
defendendo o Estado Catarinense. 

Na sequência do tema, diz que, ao mesmo tempo, 
teve uma história real, que foi a vinda da empresa 
americana Lumber Company, que ajudou a construir a 
ferrovia em prol dos seus interesses, porque era 
uma região rica em madeiras e também de erva-mate. 
Mas, com o passar do tempo, a estrada de ferro foi 
desativada e o Governo ficou com grandes áreas, 
que ainda nos dias de hoje existe conflito, porque 
os proprietários querem legalizar seus imóveis. 
Complementa, dizendo que é uma história de 109 
anos, sem motivo de comemorar, mas registrar, além 
de lamentar que poucos catarinenses tenham 
conhecimento desse fato tão relevante, pois se não 
fossem aqueles pequenos proprietários e bravos 
catarinenses do Planalto Norte que lutaram pelo 
espaço, talvez, Santa Catarina tivesse uma área 
menor.  

Após a explanação da história do Contestado, 
dirige-se ao Deputado Kennedy Nunes, que muito bem 
se lembrou da possibilidade de parceria com a Casa 
Legislativa, sugerindo também à Fundação 
Catarinense de Cultura na publicação do livro da 
Professora Rosa Maria Tesser, e distribuir nas 
escolas, bibliotecas, cujo objetivo visa dar 
conhecimento ao povo catarinense sobre a história 
da Guerra do Contestado, ocorrida no Planalto 
Norte Catarinense. [Taquígrafa: Elzamar] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Faz o 

comunicado aos srs. Deputados de conversa com a 
Deputada Marlene Fengler, que é a Presidente da 
Escola do Legislativo, juntamente com a 
Presidência, assim como foi feito o livro de Anita 
Garibaldi, para se publicar o livro da Professora 
Maria Rosa Tesser, no próximo ano, quando se 
completa 110 anos de lembrança do início da Guerra 
do Contestado. Assim, faz um agradecimento muito 
especial à referida Professora, bem como à 
Deputada Marlene Fengler. [Taquígrafa: Sílvia] 

 



DEPUTADO MOACIR SOPELSA (Orador) – Complementa 
pronunciamento do Deputado Silvio Dreveck, e diz 
que a Guerra do Contestado é pouco divulgada, 
porém é uma história muito importante. Acrescenta 
que a cidade de Irani, caso os catarinenses não 
tivessem vencido a batalha, pertenceria ao Estado 
do Paraná. 

Deputado Neodi Saretta (Aparteante) – Lembra 
que na data de 22 de outubro ocorre feriado 
municipal em Irani, em alusão à Guerra do 
Contestado. [Taquigrafia: Roberto] 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) – Agradece 

aos srs. Deputados que fizeram suas manifestações 
de lembrar e reconhecer a importância da Guerra do 
Contestado para Santa Catarina.   

 

********** 

Partidos Políticos 

 

DEPUTADO KENNEDY NUNES(Presidente) – Não 
havendo oradores inscritos no horário destinado 
aos Partidos Políticos, passa à Ordem do Dia. 

 
********** 

Ordem do Dia 

 
A Presidência dá início à pauta da Ordem do 

Dia. 
Esta Presidência comunica que defere de plano 

os Requerimentos n.s: 1873/2021, de autoria do 
Deputado Mauro de Nadal; 1874/2021, de autoria do 
Deputado Nazareno Martins; 1875/2021, 1876/2021 e 
1878/2021, de autoria do Deputado Maurício 
Eskudlark; e 1879/2021, de autoria do Deputado 
Jair Miotto. 

A Presidência comunica, ainda, que serão 
enviadas aos destinatários, conforme determina o 
art. 206 do Regimento Interno, as Indicações n.s: 
2147/2021, de autoria do Deputado Felipe Estevão; 
2148/2021, de autoria do Deputado Dr. Vicente 
Caropreso; 2149/2021, de autoria do Deputado 
Rodrigo Minotto; 2150/2021, 2151/2021 e 2152/2021, 
de autoria do Deputado Adrianinho; 2153/2021, de 



autoria do Deputado Fernando Krelling; e 
2154/2021, de autoria do Deputado Jessé Lopes. 

Finda a pauta da Ordem do Dia. [Taquigrafia: 
Cinthia] 

 

********** 

Explicação Pessoal 

 
DEPUTADO KENNEDY NUNES (Presidente) - Não 

havendo oradores inscritos em Explicação Pessoal, 
encerra a presente sessão, convocando outra, 
especial, para segunda-feira, 25 de outubro, às 
19h, em comemoração aos 40 Anos de Fundação da 
Associação dos Jornais do Interior, ADJORI. 

Está encerrada a sessão.(Ata sem revisão dos 
oradores.) 

[Revisão: Taquígrafa Sílvia]  

 
 


